

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Christiane Schneider (DIE LINKE) vom 10.03.2014

und Antwort des Senats

- Drucksache 20/11104 -

Betr.: Leistungen durch CSC Deutschland Solutions

Hamburg unterhält einen Vertrag mit der Firma Dataport über die Erbringung von Dienstleistungen im IT-Bereich. Dataport hat im Bereich des E-Governance im Sommer 2011 einen Rahmenvertrag mit der IT-Firma Computer Science Cooperation Deutschland Solutions (CSC Deutschland Solutions GmbH) geschlossen, der CSC Deutschland Solutions damit beauftragt, Leistungen im Bereich des E-Governance für Schleswig-Holstein, Hamburg und Bremen zu erbringen (vgl. http://www.csc.com/de/press_releases/71126-csc_unterzeichnet_e_government_rahmenvertrag_mit_dataport). Nach Medienangaben handelt es sich beim amerikanischen Mutterkonzern CSC um einen Spionage-Dienstleister, der auch für die Central Intelligence Agency (CIA) und die National Security Agency (NSA) arbeitet. Unter anderem sollen CSC-Mitarbeiter in amerikanischem Auftrag Entführungsflüge („Extraordinary rendition flights“) mutmaßlicher Islamisten durchgeführt haben (vgl. bspw. http://www.ndr.de/geheimer_krieg/geheimerkrieg167.html). Heute sind die CSC bzw. deren Tochterunternehmen etwa für die IT-Betreuung der US-Regionalkommandos von EUCOM und AFRICOM zuständig, die verdächtigt werden, für gezielte Tötungen durch Drohnen insbesondere in afrikanischen Ländern zuständig zu sein (vg. BT-Drs. 18/334 vom 22.01.2014).

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Die Dataport AöR (Dataport) hat für die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) sowie die Länder Bremen und Schleswig-Holstein nach einem EU-weiten Ausschreibungsverfahren einen E-Government-Rahmenvertrag geschlossen, aus dem die Länder entsprechende Dienstleistungen abrufen können. Vertragspartner sind Dataport sowie die CSC Deutschland Solutions GmbH (CSC) mit Nachunternehmern.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen, teilweise aufgrund von Auskünften von Dataport, wie folgt:

1. *Welche Dienstleistungen wurden wann bzw. werden seit wann von CSC für die Stadt Hamburg erbracht? Falls CSC auch gutachterliche Leistungen für die Stadt Hamburg erbracht hat/erbringt, bitte Thema, Umfang und Zeitraum angeben.*

Siehe Anlage.

2. *Welchen finanziellen Umfang hatten/haben diese Aufträge?*

Ca. 6,9 Mio. €.

3. *Fand in allen Fällen der Auftragsvergabe eine öffentliche Ausschreibung statt? Falls nein, warum, wann und in welchen Fällen nicht?*

Siehe Vorbemerkung.

4. *Inwiefern sind weitere Aufträge geplant?*

Derzeit liegen zu drei Vorhaben Entwürfe von Leistungsscheinen als Angebote vor.

5. *Inwiefern stellt die Stadt Hamburg sicher, dass CSC Deutschland Solutions keine sensiblen Daten weitergibt? Welche Möglichkeiten stehen der Stadt Hamburg hierfür zur Verfügung?*

Bei den von der FHH in Anspruch genommenen Dienstleistungen hatte CSC keinen Zugang zu Daten, die als sensibel einzustufen sind. Der zwischen Dataport und CSC geschlossene Vertrag enthält die bei solchen Verträgen üblichen Pflichten zur Geheimhaltung sowie zum Datenschutz. Eine Weitergabe von Vorgängen oder Informationen durch CSC an Dritte ist auch nach Vertragsende unzulässig. Das im Rahmen des Vertrags eingesetzte Personal der CSC muss sicherheitsüberprüft sein. Darüber hinaus achten die dafür zuständigen Stellen der FHH auf die Einhaltung der allgemeinen Anforderungen an den Datenschutz.

6. *Welche Kenntnisse hat der Senat bzw. die zuständige Behörde darüber, ob und inwiefern CSC Deutschland Solutions gegebenenfalls auf Auskunftsersuchen der US-Administration eingeht?*

CSC hat gegenüber Dataport vor dem Hintergrund der öffentlichen Berichterstattung schriftlich erklärt, dass von dem Unternehmen keine Kundendaten an Dritte weitergegeben wurden und werden, insbesondere auch nicht an ausländische Behörden oder Regierungsstellen. In diesem Zusammenhang hat das Unternehmen noch einmal ausdrücklich bestätigt, dass die vertraglichen Bestimmungen zur Vertraulichkeit bzw. zur Geheimhaltung und zum Datenschutz in vollem Umfang eingehalten wurden und werden, insbesondere auch gegenüber ausländischen Behörden und Regierungsstellen.

7. *Hat der Senat bzw. die zuständige Behörde Kenntnis von den Vorwürfen an CSC, insbesondere hinsichtlich der „Extraordinary rendition flights“?*
- a) *Falls ja, seit wann?*
 - b) *Falls ja, welche Schlüsse und Konsequenzen zog der Senat bzw. die zuständige Behörde aus welchen Gründen und welche Maßnahmen wurden veranlasst?*
 - c) *Inwiefern sieht der Senat bzw. die zuständige Behörde Änderungsbedarf in ihrer Vergabepraxis?*

Der Senat hat die öffentliche Berichterstattung zur Kenntnis genommen. Dataport und die zuständige Behörde prüfen derzeit, ob und ggf. durch welche zusätzlichen vertraglichen Regelungen möglichen Interessenskonflikten innerhalb komplexer internationaler Konzerne begegnet werden kann.

8. *Bis wann gelten die bestehenden Vertragsverhältnisse?*

9. *Inwiefern ist eine Fortführung der Kooperation geplant?*

Der bestehende Vertrag läuft bis zum 30. September 2014. Eine Verlängerung des Vertragsverhältnisses ist derzeit nicht beabsichtigt. Im Übrigen siehe Antwort zu 5.

10. *Kooperiert die Stadt Hamburg mit weiteren IT-Dienstleistern? Falls ja, mit welchen und inwiefern?*

Ja. Neben Dataport können die Behörden der FHH auch andere IT-Dienstleister direkt beauftragen. Diese sind in der Aufstellung in Drucksache 20/3027 enthalten, Die Aufträge können jedoch wegen ihrer großen Anzahl und mangels eindeutiger sachlicher Kriterien in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht im Einzelnen von anderen Beratungs- oder Dienstleistungsaufträgen abgegrenzt werden.

11. Inwiefern wird das Landesamt für Verfassungsschutz in den Prozess der öffentlichen Auftragsvergabe Hamburger Behörden von IT-Dienstleistungen an private Dienstleister einbezogen?

Grundsätzlich erfolgt keine Beteiligung des Landesamtes für Verfassungsschutz in Vergabeverfahren.

Beschreibung des Projektes	Auftraggeber	Beginn gem. Leistungsschein	vorauss. Ende gem. Leistungsschein	Obergrenze Personentage gem. Leistungsschein
Unterstützung der fachlichen Leitstelle des IT-Verfahrens pbOn/elBe	BSB HH	24.02.2014	31.07.2014	75
Unterstützung für die Betreuung der Access-Datenbank Rahmenplan	Schulbau HH	16.12.2013	30.04.2014	20
Projekt Schulmanagement-Software HSMS	BSB HH	03.02.2014	31.12.2014	150
Qualitätsmanagement für die IT-Kooperation der Länder Hamburg, Hessen, Baden-Württemberg und Brandenburg		02.01.2014	31.12.2014	180
Voruntersuchung ERBE-RIS (Ratsinformationssystem) Phase IV	N/ITB HH	15.10.2013	31.12.2013	32
Projektreporting JUS-IT III	BASFI HH	01.10.2013	31.12.2013	35
Einführung einer Baukostensteuerung durch connectCM	Schulbau HH	09.09.2013	28.02.2014	
LSBG Orga-Änderung	LSBG HH	30.09.2013	28.02.2014	30
HSMS Schulmanagementsoftware Architekturunterstützung	BSB HH	04.11.2013	30.06.2014	120
HSMS Stundenplan Projektkoordination	BSB HH	15.08.2013	30.08.2014	130
Aufbau eines Informationsregisters zur Umsetzung des Hamburgischen Transparenzgesetzes (HmbTG)	FB HH	16.09.2013	31.12.2014	215
Einbindung von Datenquellen ins Transparenz-Portal	FB HH	04.09.2013	30.11.2014	500
Unterstützung GTS GBS (Ganztagsschule) 2013	BSB HH	15.08.2013	31.10.2013	20
Wirtschaftlichkeit Mobiler Bürgerservice	N/ITB HH	01.07.2013	30.09.2013	15

IT-Strategie durch Schwachstellenanalyse und Lösungsszenarien für das Institut für Hygiene und Umwelt zu Betrieb und Organisation der institutseigenen IT	Institut für Hygiene und Umwelt	06.08.2013	31.12.2013	48
PEPP (Projekt Elektronischer Petitionsprozess)	Senatskanzlei HH	04.07.2013	30.06.2014	80
ZPD Schnittstelle HASI / KoPers	ZPD HH	03.06.2013	31.12.2013	60
HSM Rollout Notebooktausch	BSB HH	12.06.2013	31.01.2014	140
Unterstützung Auswertetool	BSB HH	03.06.2013	30.06.2014	50
Unterstützung Pflichtenheft	BSB HH	01.07.2013	30.08.2014	70
Aufbau eines Open Data Registers für Hamburg	LGV HH	15.05.2013	31.10.2014	15
Unterstützung f. Integrationsprojekt Schulbau	Schulbau HH	02.04.2013	31.01.2014	64
HSMS Teilprojektleiter Hamburg, Hessen, Baden-Württemberg und Brandenburg	BSB HH	11.02.2013	31.12.2013	200
	Polizei HH	02.01.2013	31.12.2013	180
HSMS Architekt Management	BSB HH	01.09.2013	31.08.2014	220
Unterstützung GTS GBS (Ganztagsschule) 2013	BSB HH	01.11.2012	30.04.2014	155
Unterstützung Lasten-/Pflichtenheft	BSB HH	25.03.2013	30.08.2014	40
HSMS Architekt Senior	BSB HH	01.11.2012	31.12.2013	240
HSMS Architekt Management	BSB HH	02.01.2013	31.12.2013	200
Architektur-Management	BSB HH	12.11.2012	31.12.2013	240
Wartung Internetgebühren- und Abschlagrechner	BSB HH	01.08.2012	31.12.2014	120
Ablösung UDIS (Datenbank) 2013	BSB HH	01.01.2013	31.01.2014	380
Projektassistenz regionale Bildungs- und Beratungszentren	BSB HH	09.07.2012	31.12.2013	50
Unterstützung Projektleiterpool	FB HH	05.08.2013	28.02.2014	120
Unterstützung Architekturmanagement	FB HH	02.04.2012	31.12.2013	195

IT-Strategie durch Schwachstellenanalyse und Lösungsszenarien für das Institut für Hygiene und Umwelt, Teil II	Institut für Hygiene und Umwelt	04.11.2013	28.02.2014	29
ERBE-RIS 2013	N/ITB HH	27.05.2013	31.10.2013	70
Aufbau eines klinischen Krebsregisters	BGV HH	15.05.2013	31.07.2013	60
Unterstützung GTS GBS 2013	BSB HH	01.03.2013	31.05.2013	50
Projekt-Review KoPers	ZPD HH / STK SH	25.03.2013	30.06.2013	120
Unterstützung GovernmentDirectory/HaSI	FB HH	25.03.2013	31.05.2013	30
Projektassistenz Win7 Rollout	BSB HH	21.01.2013	31.03.2013	30
Prima CMS (Content Management System)	Bürgerschaftskanzlei HH	20.02.2013	30.06.2013	20
GBS GTS Elternrechner	BSB HH	01.11.2012	30.06.2013	40
Technische Unterstützung Schulinspektion	BSB HH	01.12.2012	31.03.2013	40
ERBE-RIS 2013	N/ITB HH	02.01.2013	30.06.2013	100
HSMS Notebook Austausch	BSB HH	01.11.2012	30.06.2013	110
ERBE-RIS	N/ITB HH	20.08.2012	30.04.2013	80
Unterstützung PM-Pool Verwaltung	FB HH	15.08.2012	31.03.2013	10
Projektassistenz Win7 Rollout	BSB HH	01.09.2012	31.01.2013	80
Abt. V1 - Kommunikationsunterstützung	BSB HH	01.08.2012	31.03.2013	32
Aufbau einer Open Government Data Portals für Hamburg	FB HH	01.08.2012	31.03.2013	150
Review Eingabedienst / PEPP	Bürgerschaftskanzlei HH	02.07.2012	30.09.2012	10
Technische Unterstützung Schulinspektion	BSB HH	13.08.2012	31.01.2013	20
Anforderungsmanagement BSB V1	BSB HH	06.08.2012	31.10.2012	21
Digitales Archiv Nord	Staatsarchiv HH	01.08.2012	31.05.2013	33

GeoDaten ESRI	LGV HH	15.07.2012	30.04.2013	20
Einführung von Nintex-Workflow und Axceler ControlPoint im FHH-Portal	FB HH	25.06.2012	31.12.2012	78
Unterstützung GovernmentDirectory/HasI	FB HH	01.08.2012	30.06.2013	50
Moderation Organisationsentwicklung	FB HH	04.06.2012	31.12.2013	10
Unterstützung GBS GTS	BSB HH	01.08.2012	31.10.2012	65
Zentrale Datenbank Feuerwehr (ZDF) / Data-Warehouse	Feuerwehr HH	01.11.2012	31.12.2012	30
JUS-IT III	BASFI HH	17.09.2012	31.12.2012	35
Projektassistenz	BGV HH	16.04.2012	31.07.2012	52
Projektreporting JUS-IT II	BASFI HH	16.02.2012	31.12.2012	30
Unterstützung GTS GBS	BSB HH	13.02.2012	31.07.2012	200
Projektassistenz	BSB HH	01.02.2012	31.12.2012	320
Umsetzung einer Konsolidierungsstrategie bei der Vergabe von Zuwendungen an freie Träger	BASFI HH	16.01.2012	30.04.2012	74
Berater für das "Elektronische Bestellwesen"	FB HH	01.12.2011	31.03.2012	60
Projektassistenz	BSB HH	15.11.2011	31.12.2012	150
Projektcontrolling Jus-IT	BASFI HH	06.10.2011	31.12.2011	92